

沪苏之间6条省际“断头路”全部打通

两地居民通行更快更便利



沿沪大道对接胜利路工程 苏州交通供图

12月2日，外青松公路改造工程、沿沪大道对接胜利路工程双双建成通车，这意味着连接上海和江苏昆山的这两条跨省道路实现“双贯通”，大幅缩短了省际之间的通行时间，极大地方便了两地居民出行，逐步由“双城记”迈向“同城化”。

江苏苏州与上海比邻，但一直以来两地也存在着许多“断头路”。随着两条省际“断头路”的贯通，标志着苏州地区首批列入《长三角地区打通省际断头路合作框架协议》中的6条上海苏州之间的“断头路”实现全部贯通。

现代快报+记者 高达
综合央视新闻客户端

外青松公路改造工程南起上海市青浦区白石公路，北至昆山市绿地大道，全长约4.2公里，其中昆山段全长800米。新建吴淞江大桥一座，路面为双向六车道布置。本项目建成后，将高效串联昆山与上海青浦、嘉定区域，打造南北向的“融合发展轴”，促进区域经济共同发展。

沿沪大道对接胜利路工程北起昆山市香榭丽大道，向南与上海市青浦区胜利路相接，新建“新胜大桥”一座，是吴淞江上一条重要的跨省通道。本项目的通车顺利打通昆山与上海之间的“断头路”，将大幅缩短两地通行时间，提升区域经济社会发展能级，助推长三角一

体化高质量发展。

2018年10月锦淀公路对接崧泽大道工程建成通车，该工程是长三角一体化发展上升为国家战略以来，沪昆两地首个完成的“打通省界断头路”项目。该项目“双方立项，一方代建”的创新模式也为后续省际交通项目建设提供了样板。自此之后，2021年2月曙光路对接复兴路工程建成通车，2022年10月苏昆中环对接工程建成通车……

随着此次“双贯通”的顺利实现，截至目前，沪昆对接道路已打通9条，12条苏昆规划对接道路已打通8条，12条规划对接常熟、太仓的道路已打通7条，区域道路互联互通格局基本形成。

限时1个月 拙政园“秘境”对外开放



拙政园一池三山秋景 苏州市园林和绿化管理局供图

快报讯(通讯员 毛秀国 记者 高达)12月2日，现代快报记者从苏州市园林和绿化管理局获悉，拙政园东部之巅峰眼亭与中部精华景观一池三山区域经过一年多的封闭养护，即日起重新对外开放，限时1个月，市民游客们不要错过。

时下正值秋天江南，物情潇洒之际，置身于放眼亭，眼前的桂花树稀疏有致，枝蔓交错。目光所及之处，树林层叠，树叶色彩斑斓，深红与浅黄交错点染其中。园中的池塘，水面平静如镜，青苔倒映在水中，清晰可见。空气中弥漫着露水的气息，夹杂着隐隐约约的香气，更有秋阳透过丛林的缝隙，洒下金黄色的光芒。以一池三山的视角望去，放眼亭旁的树木高大而茂盛，金黄的橘子挂满枝头，被霜打过的枫叶红艳如醉。在这美轮美奂的林泉胜境中，光影交错，景色如画，让人心醉神迷。

此番“霜侵林尽染，碧水映天蓝”之园林仙境，便是隔绝人境的修复意义所在。作为世界文化遗产、全国重点文物保护单位，以及全国5A级景区，拙政园年接待游客量一度约达500万人次，日游客

接待量更是拉满3万人次，长期处于超负荷运转状态。园内自然生态环境，以及建筑物、构筑物等遗产要素相继出现不同程度的破坏，植物生长能力减弱、土壤裸露板结等生态环境承载力问题愈发凸显，古典园林景观风貌难保原真性。

世界遗产保护与发展之间的矛盾如何解决？古典园林如何传承“天人合一”哲学理念？站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，几经研究，“封育轮休”模式应运而生。

2022年5月起，拙政园东部放眼亭和一池三山区域挂起了一张封锁标识牌，自此，该区域作为封育养护试点进入养护期，拙政园园艺养护人员日夜穿梭在树林间，精心呵护着这些花草绿植。从植被单一、黄土裸露到草木生发、柯蔓交叠，经过一年多的养护，该区域迎来最美秋景，重又敞开心扉。

据了解，由于游客超载对植被的影响短期内仍然无法降低，本次拙政园封育区限时开放一个月。此次尝试开放的方式也有望实现以固化的封育期来平衡植被养护和旅游服务需求的矛盾。

普惠金融助力江苏乡村振兴

他从农户成为花木产业领头人

贷款添置农机设备、购买无人机，机械化种田让家庭农场经营有效益；贷款搭建“矩阵直播平台”、成立学校培训农民，从线下到线上的持续转型带动大家一起致富……推进普惠金融、增进民生福祉，在江苏省农村信用社联合社指导下，全省农商银行以高质量服务助力乡村振兴，让普惠之花绽放乡间沃野。

通讯员 余爱民 单鹏
现代快报+记者 杨晓冬



聚集在矩阵直播中心的电商、网红、直播达人们正在进行直播带货 通讯员供图

“种田”有了接班人

“我是个种粮大户，这些农机除了给我家的农场服务外，还给乡亲们提供服务。”在扬州市邗江区杨庙镇沿湖村，家庭农场主吴宝金不仅有十几台“农机方阵”，在他家的粮食加工厂，还有一台大型烘干设备“顶天立地”，一大堆金灿灿的稻谷像山一样堆满了厂房。

“2018年在农商银行申请了5万元‘阳光信贷’用于农业生产，后来添置农机设备，农商银行也一直给予信贷支持，今年购买无人机时，又申请了10万元‘苏农贷’，方便快捷，随借随还。”在农商银行的支持下，吴宝金的家庭农场流转了当地农民900多亩土地，每亩年租金1100元。机械化种田有效率，规模经营有效益，吴宝金的儿子儿媳也返回家乡主动接班，与父母一起种田，如今成了家庭农场的顶梁柱，生产销售的当家人。

带领全村共致富

在花木之乡沭阳县，有一个“不老实”的农民。“从一名普通的花木农户发展成如今的花木产

业领头人，一路走来离不开农商银行的全程陪伴与支持。”胡道中笑着说，从2005年的第一笔贷款5万元，到如今的400万元贷款，农商银行行为他的发展提供了有力的信贷资金保障。

记者了解到，胡道中是沭阳县扎下镇花木种植大户，他的新艺园林占地100余亩，拥有智能化温室大棚3万平方米，建立了盆景展示中心、直播中心、制作中心、培训中心“四大中心”。为了回馈社会，报答乡亲，他免费为当地农户培训种植技术，带动了380名困难人口就业，300人返乡创业，吸引周边50余名电商、网红、直播达人前来直播带货，每年给村集体增加收入10多万元。

此外，胡道中还投资200万元创建了“矩阵直播平台”，每天晚上都有几十人直播，一场下来销售额近百万，有的主播一场能获利6万多元。经过胡道中的农民培训学校培训后走出去的农民，年收入达10万元以上。从绿色到彩色，从地栽到盆栽，从线下到线上，胡道中的“生意经”在农商银行的助力下持续转型、迭代升级，同时带动了一大批周边群众发家致富，他的花木

园成了大家共同的致富园。

创业走上致富路

“工厂不收我，我就自己办工厂！”90后农村青年仲浩因有眼疾，毕业后找工作屡屡受挫，但小伙子是个有志青年，他通过市场调查，决定办个砂石厂，但缺乏启动资金，沭阳农商银行通过走访了解到仲浩的困难后，为其提供了20万元“阳光信贷”，帮助他获得了“第一桶金”。

随后，仲浩又发展了养鸡产业。走进鸡舍，只见一行行鸡笼整齐排列伸向远方，按动开关后长长的送蛋皮带缓缓转动，一只只鸡蛋便源源不断地向外输出。随着养殖规模的扩大，农商银行的贷款也从40万元、60万元，扩大到100万元。“养鸡场现有蛋鸡4万只，日均产蛋4500斤，年收入达100万元。”仲浩介绍，目前养鸡场的饲料加工、蛋鸡喂食、取蛋、清洗、消毒、排风等全部采用自动化作业。

励志实现梦想，事业改变人生。创业成功后的仲浩不禁感慨：“养殖户的发展离不开农商银行的支持，乡村产业想办好，金融支持不能少。”

老师冰河中救起学生 见义勇为奖金捐给困境孩子

快报讯(通讯员 陈冬平 记者 姜振军)一名老师与学生家长联手，将一名落水女生成功救起。近日，他们获得了市、县两级见义勇为基金会的表彰和奖励。12月1日下午，在滨海县八滩镇新港初级中学，这名老师将自己所得的见义勇为奖金分装进红包里，作为助学善款分发给10名品学兼优的困境学生。

现代快报记者了解到，2023年1月6日下午4点40分左右，一名女学生经过滨海县八滩镇境内中八滩渠上的利民桥时，不慎从桥上跌落到冰冷刺骨的河水中。危急时刻，到新港初级中学来接孩子放学学生家长吴克将立即从桥头处跳了下去，一头扑进冰冷刺骨的河水中施救。与此同时，正在学校门口维持秩序的老师潘海生发现了这一险情，立即跑了过去，并顺手拿起一根长竹竿跑到落水女孩的东侧，把外套脱了

后，也跳进冰冷的河水中，把竹竿递送到孩子的手中。在两个人的通力协作下，落水的女学生被成功救上岸。

潘海生老师和学生家长不顾自身安危，跳入冰冷刺骨的河水中勇救落水女孩，这一事迹经过媒体报道后，引起了广大民众的一致好评，纷纷为他们点赞。

滨海县见义勇为基金会了解到这一情况后，立即安排辖区派出所收集相关的材料，为他们二人申报了见义勇为表彰和奖励。11月下旬，滨海县见义勇为基金会向他们颁发了市、县两级见义勇为基金会的证书和奖金。

“下河救人本身就是对学生一种爱的表现，我希望把这种爱传递下去，让更多的人懂得爱，也学会给别人更多的爱。”12月1日下午，潘海生利用学生集中开会的时间，向10名品学兼优的困境学生发放了助学善款。